

менные механизмы распространения: социальные сети, чаты, SMS. Сегодня ведется постоянное усовершенствование наркотиков. Идеальным для наркоторговцев было бы сложнейшее вещество с устойчивой зависимостью, приводящее к примитивизации нужд и целей населения, позволяющее плодить людей с врожденной зависимостью. Отчасти половина описанного уже воплощена в свойствах наркотических препаратов. Цели уничтожить россиян как нацию – нет. Россия нужна мировому наркобизнесу как хороший источник доходов.

Для решения проблемы необходимо также реформировать государственный антинаркотический комитет – передать полномочия его председателя секретарю Совбеза, определить единые критерии эффективности региональных антинаркотических комиссий и создать на базе МВД России специализированные оперативные подразделения «киберполиции». Также необходимо разработать новые единые стандарты реабилитации и продвигать здоровый образ жизни.

*Мамай Е.А.*

Сибирский юридический институт МВД России (г. Красноярск)

### **К ВОПРОСУ О ПОНЯТИИ ОПИОИДНЫХ НАРКОТИКОВ И ОБЩЕСТВЕННОЙ ОПАСНОСТИ ИХ НЕМЕДИЦИНСКОГО ПРИМЕНЕНИЯ**

В конце XX в. – начале XXI в. наркомания стала наиболее ярко выражена в политической и социальной жизни многих стран, в том числе и России, где наркотизация населения представляет одну из опаснейших угроз для российского общества. События последних лет – наглядное тому подтверждение. В среднем каждый год количество людей, больных наркоманией, увеличивается на 30 тысяч, подавляющее большинство из них страдают опиоидной и героиновой наркозависимостью. Сегодня Россия занимает лидирующее положение в мире по количеству лиц с героиновой зависимостью на 100 тысяч населения – 320 человек (в целом около 500 тысяч человек). В Западной и Центральной Европе данный коэффициент находится на отметке 150 человек.<sup>1</sup>

---

<sup>1</sup> Шинкевич В.Е. Наркобезопасность как неотъемлемая составляющая национальной безопасности современного российского социума:

Исследование проблем наркотической зависимости и общественной опасности такого состояния является неоднозначной проблемой, ее сущность и истоки имеют плюралистические аспекты. Однако на сегодняшний день нельзя утверждать, что найдены однозначные ответы на соответствующие вопросы. На наш взгляд, очень важно в исследовании данного вопроса рассмотреть понятие опиоидных наркотиков, что в определенной степени выступает квинтэссенцией исследуемых вопросов.

Опиоид – общий термин, применяемый к алкалоидам из мака снотворного (*Papaver somniferum*), их синтетическим аналогам и соединениям, синтезируемым в организме, которые взаимодействуют с одними и теми же специфическими рецепторами в головном мозге, обладают способностью облегчать боль и вызывают ощущение благополучия (эйфорию).<sup>1</sup> Опиоиды, или опиаты (более старый термин) относятся к препаратам, которые получают из опиума, например, морфин. К другим опиоидам относятся полусинтетические и синтетические наркотики.

С медицинской точки зрения профессор В.А. Николаевский описывает рассматриваемое понятие таким образом: «Опиоды – наркотические анальгетики, вызывающие сегментарную анальгезию путем имитации эффектов эндогенных опиоидных пептидов (энкефалинов), продолжительно активируя опиоидные рецепторы, блокируя таким образом высвобождение болевых нейротрансмиттеров: норадреналина и серотонина. При этом происходит потеря болевой чувствительности, угнетение дыхательного центра, развивается эйфория, седативный и снотворный эффект»<sup>2</sup>. В свою очередь, ряд исследователей отмечают следующее: «Опиат (Opiate) – вещество из группы алкалоидов, получаемых из опийного мака, способное оказывать обезболивающее действие, вызывать эйфорию, а в по-

---

социально-криминологический концепт // Актуальные вопросы уголовного права и криминологии на современном этапе : межвузовский сборник научных трудов. Выпуск 1 / отв. ред. С.М. Мальков. Красноярск : СибЮИ МВД России, 2018. С. 160.

<sup>1</sup> Национальная психологическая энциклопедия // Национальная энциклопедическая служба России. URL: <https://vocabulary.ru/termin/opioid.html> (дата обращения: 23.01.2019).

<sup>2</sup> Николаевский В.А. Наркотические опиатные и опиоидные анальгетики : презентация. 2012. URL: <http://mrmarker.ru/p/page.php?id=4975> (дата обращения: 25.01.2019).

вышенных дозах – ступор, коматозное состояние и угнетение дыхания. ... В высоких дозах опийные алкалоиды и их синтетические аналоги также вызывают ступор, кому и угнетение дыхания»<sup>1</sup>.

Анализ данных определений и исследование правоприменительной практики позволяет отметить, что опиоиды в настоящее время являются безальтернативными по эффективности обезболивающими средствами, которые наиболее широко используются в онкологии и хирургии. Однако их применение ограничено из-за появления зависимости. Кроме того, законы некоторых стран, в том числе и России, связанные со злоупотреблением опиоидами, резко снижают их доступность для пациентов, страдающих неизлечимыми болезнями. Можно указать, что в этом аспекте обнаруживается «медицинская» общественная опасность употребления опиоидных наркотиков, которая выражается в крайне конструктивном и имманентном воздействии данного наркотика на организм человека, что требует максимально профессионального подхода к их применению, отклонение от которого вызывает значительные негативные последствия.

В некоторых случаях понятия «опиаты» и «наркотики» встречаются как синонимы опиоидов. Однако важно заметить, что опиатами все же правильнее называть алкалоиды из смолы опийного мака, однако из них бывают и полусинтетические производные. Понятие «наркотик» в переводе с греческого – приводящий в оцепенение, ступор, а согласно определению Всемирной организации здравоохранения – химический агент, вызывающий ступор, кому или нечувствительность к боли. Термин обычно относится к опиатам или опиоидам, которые называются наркотическими анальгетиками, но в общем понимании данный термин применяется к любому незаконному или контролируемому психоактивному препарату. В некоторых странах все контролируемые вещества юридически классифицируются как наркотики.

---

<sup>1</sup> Клиническое руководство по диагностике и терапии наркологических заболеваний. Душанбе // Республиканский клинический центр наркологии имени профессора М.Г. Гулямова Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан. URL: [http://afew.tj/images/files/pdf/klinicheskoe\\_rukovodstvo.pdf](http://afew.tj/images/files/pdf/klinicheskoe_rukovodstvo.pdf).

Федеральным законом от 8 января 1998 года № 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах» юридический термин «наркотик» определен следующим образом: наркотические средства – вещества синтетического или естественного происхождения, препараты, включенные в Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации, в соответствии с законодательством Российской Федерации, международными договорами Российской Федерации, в том числе Единой конвенцией о наркотических средствах 1961 года.

В связи с этим заметим, что согласно антикриминальному законодательству США термин «наркотик» (англ. narcotic drug) относится лишь к опиуму, кокаину, их производным и аналогам, а также опиатам в целом, однако многие другие вещества относятся к первому списку запрещенных препаратов (List of Schedule I drugs), критериями для которого служат три условия: (А) Препарат имеет высокий потенциал для злоупотребления; (В) Препарат не имеет принятого медицинского использования в лечебной практике в США; (С) Допустимый уровень риска при применении препарата под медицинским контролем превышает общепринятые нормы.<sup>1</sup>

При обращении к отечественному опыту отметим, что значение рассматриваемого термина в конце XX века в русском языке расширилось из-за отнесения к наркотикам веществ, которые раньше не обозначались этими словами, например продукты конопли. Однако в английском языке словом «narcotic» по-прежнему называют только опиоиды.

Следовательно, в широком смысле понятие «наркотик» – это психоактивное средство, которое снижает физическую и умственную активность, а также облегчает боль и оказывает снотворное действие. Однако необходимо отметить, что кроме общего определения понятия наркотиков существуют и более специальные, например, в фармакологии – это лекарственные средства, которые применяются для наркоза; с химической точки зрения – это вещества, выделенные из опия, или их производные соединения. Ведь в некоторых случаях (например, в смысле диспозиций ст. 228-232 УК РФ) наркотиком является

---

<sup>1</sup> Академик : словари и энциклопедии. URL: <https://dic.academic.ru/dic.nsf/ruwiki/1055281> (дата обращения: 25.01.2019).

любое вещество, способное вызывать привыкание, независимо от того, оказывает оно лечебное действие или нет, поскольку употребление таких веществ имеет законодательное ограничение. В последнее время, чтобы отграничить медицинские аспекты и механизмы действия наркотических веществ этого класса, все чаще вместо термина «наркотик» употребляют термины «опиат» и «опиоид». Однако данный подход нивелирует смысл соответствующих понятий, закрепленных в диспозициях указанных выше уголовно-правовых норм.

Также важно отметить, что наркотическая зависимость оказывает разрушительное воздействие, как на здоровье потребителей наркотиков, так и на благополучие населения в целом, особенно если речь идет о наркотиках опиоидной группы. Лечение зависимости именно от наркотиков данного вида и профилактика их потребления является наиболее сложной медицинской, социальной и криминологической проблемой и остается на сегодняшний день одной из самых актуальных не только в России, но и практически во всех странах мира. В этом состоит «социальная» общественная опасность употребления опиоидных наркотиков, которая заключается не только в значительном поражении здоровья населения, но и приведении его в такое состояние, когда восстановить прежний уровень здоровья практически не представляется возможным.

Исходя из вышеперечисленного, видно, что рассматриваемые понятия из разных источников схожи между собой по описанию, и однозначно все исследователи утверждают, что регулярный прием ведет к наркотической зависимости. В настоящее время термин «наркотик» употребляется как в медицине, так и в юриспруденции, но категория «опиоидный наркотик» лишь «идентифицируется» правоприменительной практикой. Однако специфика общественной опасности данного вида наркотиков и потребность целенаправленного противодействия криминальному распространению опиоидов обуславливает целесообразность его законодательного обособления в соответствующих уголовно-правовых нормах.